

**РЕСПУБЛИКАНСКИЙ СТАДИОН «СПАРТАК»**  
**г.НАЛЬЧИК**



**Футбол**

**ТОВАРИЩЕСКАЯ ВСТРЕЧА**  
**«СПАРТАК»**  
(Москва)

**«СПАРТАК»**  
(Нальчики)

**31 марта 1974 г.**  
**Воскресенье**  
**Начало матча в 14 ч. 30 мин.**

## НА ПОЛЕ ОДНОКЛУБНИКИ МОСКВЫ И НАЛЬЧИКА

Послужной список наших гостей—футболистов московского «Спартака» изобилует датами и событиями, рассказывающими об их замечательной карьере. И хотя сегодняшний матч товарищеский — контрольный, любителям будет интересно узнать историю московской команды.

Основана команда в 1922 году. Под названием «Спартак» выступает с 1935 г. В высшей лиге отечественного футбола с 1936 г. В осеннем чемпионате этого года «Спартак» уже стал чемпионом. Решающий матч с киевлянами сложился для москвичей очень неудачно. Они вначале пропустили в свои ворота три «сухих» мяча, и вочти никто уже не верил в то, что «Спартаку» удастся отыграться. Но Андрей Старостин сумел воодушевить своих товарищей. После того как он забил один гол, лучший спартаковский форвард В. Степанов провел в ворота киевлян еще два гола. Ничья дала «Спартаку» титул чемпиона. В рядах «Спартака» тогда играли: **Акимов, Рыжов, Михайлов, Путилин, Соколов, Артемьев**, три брата Старостиных и многие замечательные мастера кожаного мяча.

В 1938 и 1939 гг. спартаковцы вновь на вершине спортивной славы. В первый послевоенный чемпионат москвичи сыграли неудачно, заняв лишь десятое место.

По-настоящему о «Спартаке» заговорили вновь в 1952 г., когда советские футболисты вышли на широкую арену официальных международных соревнований. Сборная СССР, созданная после 17-летнего перерыва, участвовала в финальном турнире XV Олимпийских игр. И хотя за основу сборной был взят клуб ЦДСА, в составе были и спартаковцы: И. Нетто и Н. Тищенко. Первенство страны выиграли после 13-летнего перерыва спартаковцы, опередившие второго призера на три очка.

В сезоне 1953 г. «Спартак» блеснул результативной игрой, что позволило коллективу удержать чемпионское звание. Москвичи забили 47 мячей, а пропустили только 15. Дублеры «Спартака» также стали сильнейшими.

В следующем первенстве страны долго лидировали две московские команды «Динамо» и «Спартак». Решающий матч между ними принес победу динамовцам со счетом 1:0, а вместе с ней и чемпионское звание. «Спартак» стал серебряным призером.

Аналогичная ситуация произошла и в первенстве 1955 г. Всего одно очко разделило «Динамо» и «Спартак».

В конце 1956 года теплоход «Грузия» привез на Родину чемпионов XVI Олимпийских игр. Среди 18 победителей было десять спартаковцев. Столь солидное представительство одной команды в сборной само по себе говорило о преимуществе «Спартака» перед другими клубами.

Вряд ли когда-либо ранее у «Спартака» был такой отличный анеамбль, да и последующие чемпионаты это подтвердили. Шесть очков разрыва от второго призера — веское подтверждение превосходства чемпиона СССР — «Спартака» образца 1956 г.

На высшую ступеньку пьедестала почета спартаковцы вновь взошли в 1958 г. Причем звание чемпиона пришлось отстаивать в дополнительном матче. Дело в том, что в игре с киевлянами встреча была на 9 секунд дольше положенного времени. Федерация предложила матч переиграть. «Спартак» проявил колоссальную волю к победе и, проигрывая 1:2, сумел победить со счетом 3:2. В основном составе играли: Ивакин, Парамонов, Масленкин, Солдатов, Огоньков, Тищенко, Исаев, Симонян, Нетто, Сальников и другие замечательные игроки.

В 1962 г. спартаковцы с самого старта повели трудную борьбу за чемпионские звания. Буквально сметая все на своем пути, «Спартак», прѣчно вставший на новые тактические рельсы, в два приема — в первом и во втором круге — расправился с шестью пришельцами из другой предводительной группы, отдав им только 2 очка из 24! Под руководством бывшего игрока — Н. Симоняна — «Спартак» в восьмой раз завоевал право называться лучшей командой страны. И. Нетто стал седьмым игроком страны, которому посчастливилось 5 раз именоваться чемпионом СССР. Золотые медали чемпионов в тот памятный год получили и нынешние тренеры нальчан: А. Крутиков и Г. Хусаинов. Последний раз первое место в чемпионате страны «Спартак» завоевал в 1969 г.

Одним из первых футболистов нашей страны, удостоенным высокого звания — заслуженный мастер спорта СССР, был спартаковец Николай Старостин (1934 г.). Всего же в этом замечательном коллективе такого звания были удостоены около сорока футболистов.

Московский «Спартак» — девятикратный обладатель Кубка СССР. Его игроки не раз завоевывали различные призы нашего футбола. Рекордсменами среди бомбардиров были: А. Ильин (1958 г. — 19 мячей), Ю. Севидов (1962 г. — 16 голов), Н. Осянин — (1969 г.) — все они награждались призом газеты «Труд». А если вспомнить снайперов «Спартака» более ранних лет, то Никита Симонян трижды побеждал в споре лучших, он в 14 чемпионатах забил 142 мяча. За всю историю первенств страны у Симоняна абсолютный рекорд по забитым голам в течение сезона — 34 мяча в 1950 г.

Наибольшее число встреч за клуб в чемпионатах провел Игорь Нетто — 367, он же чаще остальных спартаковцев играл под знаменами сборной — 58 раз.

Чемпионат СССР прошлого года «Спартак» завершил на

четвертом месте, сделав скачок с одиннадцатого по итогам 1972 г. Игроки повысили уровень атлетизма, игровую дисциплину при хорошем настроении на атаку. Испытывая дефицит в средней и атакующей линиях, спартаковцы все же избрали девизом атаку. По результативности и надежности обороны команда в числе шести лучших. В его рядах выступало несколько молодых игроков, из которых заметно прогрессируют В. Букиевский, А. Минаев и особенно центральный форвард А. Пискарев. В нынешнем году «Спартак» будет выступать в турнире УЕФА и хочется пожелать ему успеха.

Как бы ни сложилась сегодняшняя игра, она обязательно будет острой и интересной, ведь это последние прикидки перед стартом чемпионата 1974 г.

### СОСТАВ КОМАНД

«СПАРТАК»  
(Москва)

Ст. тренер — засл. тр. СССР

Николай Гуляев

1. Прохоров А.
2. Букиевский В.
3. Ольшанский С.
4. Ловчев Е.
5. Зенков В.
6. Касимцев И.
7. Логофет Г.
8. Булгаков М.
9. Пискарев А.
10. Мирзоев Вит.
11. Андреев В.

«СПАРТАК»  
(Нальчик)

Ст. тренер — засл. мастер  
спорта СССР

Анатолий Крутиков

1. Бабурин В.
2. Костяков В.
3. Ткаченко А.
4. Соколов В.
5. Батраев Р.
6. Мустафин А.
7. Батарин В.
8. Настаев Ш.
9. Мирзоев Вяч.
10. Деремов Е.
11. Тляругов В.

(О возможных изменениях в составах команд и составе судейской бригады будет объявлено по радио стадиона перед началом матча).

Товарищи зрители, московская команда «Спартак» согласилась провести свой первый поединок  $\frac{1}{8}$  розыгрыша Кубка СССР с торпедовцами Москвы на нашем республиканском стадионе. Встреча состоится 6 апреля.

Программу подготовил Вячеслав Постнов.

Цена 5 коп.

Ч 042052

Заказ 2526

Тираж 2 000 экз.

Полиграфкомбинат г. Нальчик